Уважаемые будущие участники конкурса «Шаг в будущее»! Данные рекомендации являются результатом нашей работы в качестве членов жюри в номинации «Презентация доклада на английском языке».
Сразу хочется отметить, что нас поражают эрудиция и знания участников в разнообразных областях науки и техники, тем более что нашей комиссии  выпала удача слушать участников разнообразных секций. Однако в отношении самой презентации на английском языке хотелось сделать ряд пожеланий и даже замечаний, которые, надеемся, помогут Вам улучшить качество Вашего выступления.
Не стоит готовить презентацию на языке, если Ваш уровень находится на отметке «не очень уверенно владеющий языком»: нам бывает трудно понять, о чем говорит участник, из-за огромного количества фонетических и грамматических ошибок. Особенно фонетических! Если Вы беретесь за перевод Вашего доклада на английский язык, то посоветуйтесь со своими руководителями (исходя из уровня Вашей подготовки), действительно ли стоит это делать.
Если Вы решили делать презентацию на языке, то все должно быть подготовлено ЗАРАНЕЕ, минимум – за 2-3 месяца до выступления, но никак не в процессе проведения конкурса! У нас были такие случаи, когда конкурсанты пытались что-то «быстренько» написать по своей теме, пока мы слушали других участников, а затем приглашали комиссию прослушать их выступление, и это было просто ужасно! Не надо отнимать время у членов жюри невнятным произнесением кое-как составленного текста – этим Вы показываете неуважение к комиссии и создаете о себе не лучшее впечатление!
Если Вы все-таки решили делать презентацию на английском языке, то постарайтесь отразить в своем выступлении следующие моменты:
· название;
· цель исследования;
· объект исследования;
· почему Вас привлекает эта тема;
· на какие работы Вы опираетесь (если у Вас есть предшественники);
· практическая значимость Вашего исследования;
· суть Вашего исследования (самое важное, что Вы сделали, работая над темой);
· дальнейшие перспективы исследования (если они имеются).
Дополнительные баллы Вам приносит компьютерная презентация. Не забывайте об этом!
Язык презентации должен быть максимально простым и понятным. Даже при изложении сложных научных идей это возможно: не выражайте мысль сложными, «закрученными» предложениями, которые Вы сами с трудом произносите! Т.к. комиссия по английскому языку включает в свой состав филологов, то нам часто сложно вникнуть в нюансы Вашего исследования по физике, например, или биологии, поэтому для нас главным критерием является именно то, насколько Вы можете представить разрабатываемую научную проблему так, чтобы даже не специалисты поняли, о чем идет речь, и еще раз восхитились Вашей эрудицией!
В процессе работы с участниками нам часто приходится слышать о том, что они не знали, что можно делать презентацию на языке. Уточните, пожалуйста, заранее все детали проведения конкурса, чтобы потом не чувствовать разочарование от того, что у Вас не получилось представить себя наилучшим образом.
Насколько нам известно, Ваша презентация проходит определенную «обкатку» перед финальным выступлением: Вы представляете свой доклад на предварительных этапах, репетируете его.
Постарайтесь сделать то же с презентацией на английском языке: представьте, что Вы выступаете перед аудиторией, проговорите весь текст от начала до конца; запишите себя на аудио/видео носитель и прослушайте со стороны; попросите своего руководителя по языку организовать Вам аудиторию, которая выслушает Ваше выступление и задаст Вам вопросы, которые Вам может задать жюри. Потренируйтесь отвечать на такие вопросы.
Как показывает опыт нашей работы в комиссии, основные проблемы возникают именно при ответах на вопросы: если текст доклада все-таки проговаривается и отчитывается, то вопросы сразу показывают реальные знания участников в области языка и часто портят общее впечатление от презентации. Попробуйте сами подумать, какие вопросы Вы бы задали по Вашему выступлению и постарайтесь ответить на них. Вот несколько типичных вопросов, которые задает комиссия:
1. Почему Вас привлекает эта тема?
2. Как долго Вы работаете над темой?
3. Какой практический выход Вашего исследования?
4. Связано ли Ваше исследование с Вашей будущей карьерой?
Надеемся, что наши пожелания помогут Вам наилучшим образом подготовиться к следующему конкурсу и прекрасно выступить.

Желаем удачи!
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