Тема:

Вторичные покровные ткани

Перидерма – это сложная ткань, которая замещает эпидерму на поверхности одревесневающих побегов.

Перидерма состоит из трех комплексов клеток:

- феллемы или пробки

- феллогена или пробкового камбия

- феллодермы
Перидерма выполняет несколько функций:

- защищает ствол от потери влаги

- участвует в залечивании ран

- обеспечивает защиту от резких колебаний температуры


Гидроизоляция обеспечивается за счет слоя феллемы или пробки. Клеточные стенки феллемы пропитаны суберином – липидопобным веществом, обладающим гидрофобными свойствами. Таким образом, клеточная стенка становится непроницаемой для воды, протопласт при этом, конечно, отмирает. Клетки феллемы имеют уплощенную форму, плотно прилегают друг к другу и расположены в несколько слоев. Слой суберина не только предотвращает потери воды, но  и способствует защите от болезнетворных микроорганизмов, которые не способны проникать сквозь такой толстый гидрофобный слой. Поэтому пробку используют для закупоривания бутылок, поскольку она не впитывает воду и не пропускает влагу и посторонние вещества внутрь бутылки.

Феллоген- или пробковый камбий – это меристематические клетки перидермы, расположенные в один слой.  При делении клетки феллогена наружу откладываются клетки пробки, внутрь- клетки феллодермы. Деление клеток феллогена обеспечивает затягивание ран на стволах деревьев, то есть на поврежденном месте формируется слой пробки. Клетки феллогена живые, имеют уплощенную форму, их клеточные стенки не содержат суберина. Благодаря деятельности феллогена возможен периодический сбор пробки с пробконосных пород, например, пробкового дуба или бархата амурского. http://www.resort-sochi.ru/sights/clause10.html
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Рисунок 1. Перидерма, сформированная на месте морозобойной трещины
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Рис. 2 Схема строения перидермы. 1- остатки эпидермы, 2 – феллема, 3- феллоген, 4- феллодерма, 5- паренхима

Феллодерма – несколько слоев паренхимных клеток, которые обеспечивают питание клеток феллогена. Эти клетки также не содержат суберина.

Толщина перидермы колеблется от миллиметров до нескольких сантиметров, по мере роста побега эта ткань способна к небольшому растяжению, но под давлением растущих тканей ствола перидерма растрескивается и замещается слоем корки. 

Таким образом, перидерма образует водоупорный слой, который является одновременно и термоизолирующим, и непроницаемым для микробов, и амортизатором при механических воздействиях. 

 Но ствол дерева нуждается не только в защите, но и в поступлении кислорода, ведь он образован не только мертвыми клетками (пробка, ксилема, склеренхима), но и живыми (паренхима, флоэма, камбий и др.).


 Газообмен ствола осуществляется за счет чечевичек, которые имею вид бугорков или черточек на поверхности побега. В том месте, где находятся чечевички, слой пробки прерывается. Чечевички заполнены паренхимными клетками, расположенными очень рыхло, что и позволяет кислороду проникать вглубь. 
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Рис. 3. Перидерма на поперечном срезе ветки липы.

Очевидно, что регулировать степень открытости чечевичек невозможно, они всегда открыты, поэтому в некоторых случаях чечевички могут играть и негативную роль, так как через них ствол может испарить довольно много воды. Потери воды через перидерму  особенно опасны в зимнее время, когда эти потери невозможно восполнить за счет усиления поглощения воды корнями. У многих древесных растений осенью клетки камбия откладывают особый слой опробковевших  клеток, который называют запирающим.  Таким образом, эти растения защищены от иссушения зимой. Весной, когда возобновляется рост ствола, запирающий слой разрывается и чечевички вновь начинают пропускать необходимые газы и пары воды.

Форма чечевичек у многих деревьев со временем меняется. Например, у молодых побегов березы они имеют округлую форму, а на более зрелых стволах – удлиненную форму, так как по мере растяжения перидермы при росте ствола растягиваются и чечевички.

Корка- вторичная сложная покровная ткань, образующаяся на поверхности зрелых стволов деревьев. Корка формируется при заложении новых слоев перидермы в толще коры. При этом формируются своеобразные зоны отчуждения: те слои живых клеток, которые оказались между слоями пробки, так как пробка непроницаема для воды и эти клетки сразу лишаются питания. 
Обычно корка имеет множество трещин, которые образуются под напором  растущих внутренних тканей ствола. Трещины могут быть очень глубокими, но, как правило, они не доходят до живых тканей.

Корка выполняет те же функции, что и перидерма. У некоторых деревьев корка обладает апирогенными свойствами, то есть, способна противостоять пожарам.
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Каким образом различные компоненты перидермы обеспечивают вышеперечисленные функции ?





 Каким образом может быть обеспечено поступление кислорода сквозь слой пробки, если пробка состоит из плотно сомкнутых мертвых клеток (то есть газообмен через устьица невозможен), которые постоянно слущиваются? 








