Лекция. Антропогенные факторы. 

План:

1. Понятие об антропогенных факторах.

2. Принципы влияния антропогенных факторов на живые организмы.

3. Экология как мировоззрение. Экологическая безопасность.

     
Антропогенными факторами называются такие, которые связаны с производственной деятельностью человека. Последствия деятельности человека на окружающую среду рассматриваются в курсе прикладной экологии, так что мы коснемся только принципов влияния человека на живую природу. Человек, как любой биологический вид, оказывает на природу то или иное воздействие, несколько изменяя ее состав и структуру сообществ (например, при дыхании изменяется газовый состав воздуха, выделяющаяся тепловая энергия может оказывать влияние на температуру среды и т.д.). Это влияние человека обычно называют антропическим.

 Но по мере роста человеческой цивилизации, влияние его на окружающую природу становится все более заметным и значительным. Это влияние выделено в особую группу факторов. Организмы приспосабливаются к влиянию человека, как и к любому другому фактору среды, вырабатывая всевозможные адаптации. У этого фактора имеются свои особенности, которые  и будут отмечены.

     
Главной особенностью антропогенного фактора является скорость его изменения. Эта скорость настолько велика, что к новым, антропогенным параметрам среды успевают приспособиться только виды с наиболее широкой экологической валентностью. Большинство антропогенных воздействий на природу носит целенаправленный характер, т.е. осуществляется человеком для достижения его конкретных целей. Но часто возникают также стихийные, непроизвольные воздействия, к ним относятся различного рода аварии, подтопления после застроек и т.д. Разнообразие воздействия – также одна из особенностей антропогенного фактора. Человек постоянно вносит в среду различные вещества, которые прежде в природе отсутствовали, повышает параметры среды до таких величин, которые также не свойственны природе и т.д.

     
Антропогенное воздействие на природу может быть прямым и косвенным. К прямому воздействию относится, например, вырубка леса или отлов животных. Косвенное воздействие чаще всего выражается в загрязнении среды или изменении привычных мест обитания. Американский эколог Б. Коммонер (1974) приводит пять основных видов вмешательства человека в природные процессы:

· упрощение экосистемы и разрыв биологических циклов;

· концентрация рассеянной энергии в виде теплового загрязнения;

· рост числа ядовитых отходов от химического производства;

· введение в экосистему новых видов;

· появление генетических изменений в организмах растений и животных.

    Анализ экологических последствий антропогенного воздействия на природу позволяет разделить все их виды на положительные и отрицательные. К положительным можно отнести воспроизводство природных ресурсов, восстановление запасов подземных вод, полезащитное лесоразведение, рекультивацию земель на месте разработок полезных ископаемых и другие мероприятия. Отрицательное воздействие выражается в разнообразных по масштабу акциях: вырубке лесов, истощении  запасов подземных вод, засолении и опустынивании земель, сокращении численности и исчезновении многих видов животных и растений. Главным видом отрицательного воздействия человека на природу является загрязнение окружающей среды. На сегодняшний день в мире возникли глобальные экологические проблемы, большинство из которых связано с загрязнением природной среды. Состояние окружающей среды в настоящее время дает все основания ученым говорить о всеобщем экологическом кризисе на нашей планете.

К числу основных глобальных факторов дестабилизации природной среды относятся (Экологическая доктрина Российской Федерации, 2002):

· рост потребления природных ресурсов при их сокращении;

· рост населения планеты при сокращении для обитания территорий;

· деградации основных компонентов биосферы, снижение способности природы к самоподдержанию;

· возможные изменения климата и истощение озонового слоя Земли;

· сокращение биологического разнообразия;

· возрастание экологического ущерба от стихийных бедствий и техногенных катастроф;

· недостаточный уровень координаций действий мирового сообщества в области решения экологических проблем.

     
Ученые разных стран убеждены в том, что экологический кризис является следствием не только роста производства, увеличения численности населения, но и кризиса сознания. Так, если в XVIII -  начале XIX в. и ранее в сознании человечества преобладало понятие долга (нравственного, семейного, религиозного, государственного), то в конце XIX -  XX вв. большое распространение получили идеалы потребления, комфортабельной, приятной жизни. К сожалению, сейчас уже можно признать, что на этом пути человечество не достигло настоящего счастья, но утеряло возможность жить в ладу с природой и с самим собой. 

   

В результате к концу XX в. термин “экология”  становится своеобразным политическим лозунгом, обозначением определенного типа мировоззрения. Человечество только в последние годы осознает, что оно является частью природы, а не ее хозяином и властелином. Сама возможность существования жизни человека на планете обеспечивается всей сложившейся в биосфере в течение многих тысяч лет скоординированной жизнедеятельностью всех биологических видов. Такое мировоззрение может быть названо биоцентрическим (или экоцентрическим) в отличие от антропоцентрического, в котором в центре мироздания стоит человек, и социоцентрического, в котором целью жизни человека является тоталитарная социальная или производственная система.

    

В соответствии с происшедшими изменениями в мировоззрении и науке, все большее внимание уделяется концепции русской классической школы экологов и биологов, которая сложилась в России в начале ХХ в. Ее основоположниками были такие ученые, как В.И. Вернадский, Н.Н. Тимофеев-Ресовский и др. Они изучали явления коэволюции в природе, возможности сопряженной эволюции человека и биосферы, философски осмысливали место человека в природе, цель его существования. К сожалению, в последующие годы эти взгляды были забыты, возникли новые приоритеты. Появились идеи преобразования и покорения природы. Прогресс в развитии человечества стал отождествляться с его полным господством над всем ходом жизни на планете. Природу превратили в противника, которого следует победить в процессе созидания рукотворной окружающей среды. Последствием такого отношения к природе стали тоталитарные лесозаготовительные работы с полным уничтожением лесных экосистем, проведение работ по мелиорации (осушение ценных болотных экосистем и орошение засушливых земель), разработка проектов поворота рек и многое другое.

   

Справедливости ради следует отметить, что в борьбе с природой «преуспели» и многие другие страны, как на своей территории, так и на территории колониально зависимых стран.

   

В настоящее время в мире создаются различные международные организации, целью которых является объединение усилий разных стран в решении глобальных экологических проблем, охране окружающей среды. Россия становится участницей большинства этих организаций. В сознание людей и в государственную политику внедряются понятие экологической безопасности как элемента государственной и личной безопасности граждан. Важное место в программе действий в области экологического развития занимает всеобщее экологическое образование, значение которого определяет следующая формула:

	ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ

БЕЗОПАСНОСТЬ     =
	Уровень экологического сознания

(образования и бытовой культуры)

	
	Численность   х   Уровень

населения             потребления


     
Анализ положения России на экологической карте мира показывает, что она является одной из восьми стран, в которых состояние природной среды определяет состояние биосферы в целом. Это связано с тем, что в нашей стране сохранились огромные территории экосистем, не затронутых деятельностью человека (в основном, на севере и в Сибири). Кроме России к числу таких стран относятся США, Япония, Германия, Китай, Индия, Индонезия, Бразилия.

      По данным ООН Россия находится на четвертом месте в мире по видовому разнообразию наземных экосистем. Это – наследие будущих поколений россиян, достояние, которое останется нашим детям, шанс на сохранение жизнеспособности страны.

      
К сожалению, по другим экологическим показателям, касающимся состояния природной среды и человеческой популяции, наша страна находится на значительно более низком уровне. Так по показателю здоровья населения Россия занимает 35-40 место в мире, по продолжительности жизни женщин – 100, а мужчин – 135 место в мире. 

    
Долгие годы человек чувствовал себя покорителем природы. Со времен развертывания промышленной революции сформировалась модель экстенсивного наращивания масштабов вовлечения природных ресурсов первоначально в расширение промышленной деятельности, затем транспортных коммуникаций и жилищно-бытовой сферы. Социально-экономическое развитие общества в XX веке, в основном ориентированное на быстрые темпы экономического роста, породило беспрецедентное причинение вреда окружающей природной среде. Человечество столкнулось с противоречиями между растущими потребностями мирового сообщества и невозможностью биосферы обеспечить эти потребности.

Богатства природы, ее способность поддерживать развитие общества и возможности самовосстановления оказались не безграничными. Возросшая мощь экономики стала разрушительной силой для биосферы и человека. При этом цивилизация, используя огромное количество технологий, разрушающих экосистемы, не предложила, по сути, ничего, что могло бы заменить регулирующие механизмы биосферы. Возникла реальная угроза жизненно важным интересам будущих поколений человечества.

В середине ХХ в. резко возросла хозяйственная нагрузка на природные комплексы, и со всей остротой встал вопрос охраны окружающей среды от чрезмерного антропогенного пресса. Последствиями глобальных изменений атмосферы оказываются повышение интенсивности ультрафиолетового излучения на поверхности Земли, увеличение площади пустынь, повышение уровня Мирового океана, кислотные осадки, гибель животного мира, рост заболеваемости населения.

К концу 1960-х гг. в мировом научном сообществе сложилось представление о нарастании экологической напряженности. Многие исследователи пытались заглянуть в будущее - выявить тенденции социально-экономического развития и возможные экологические последствия, как для отдельных регионов, так и для всего мира. В рамках этих тенденций стали разрабатываться глобальные и региональные модели развития. В дальнейшем в глобальном моделировании сформировалось три основных направления, ориентированных на определение вероятных сроков истощения того или иного вида невозобновляемого сырья; установление численности населения которое может "прокормить" Земля; выявление динамики численности населения в мире, в отдельных странах и регионах как составных частях системы.

Две первые глобальные модели "Пределы роста" и "Человечество на перепутье" были разработаны в рамках проектов Римского клуба (международной неправительственной организации, созданной в 1968 г. по инициативе и на средства западных стран и занимающейся изучением общечеловеческих и глобальных проблем). В них прогнозировались вероятные состояния глобальной социально-экономической системы в целом и в макрорегиональном разрезе при сохранении современных систем ценностей, ведущих к росту численности населения Земли и увеличению объема производства материальных благ.

В докладе Римского клуба под названием "Пределы роста" описывались перспективы роста численности населения и мировой экономики в грядущем столетии. В нем были поставлены и изучены важнейшие вопросы; что произойдет, если рост численности населения планеты будет оставаться бесконтрольным? Какими могут быть последствия для окружающей среды, если рост экономики будет продолжаться теми же темпами? Что можно сделать для того, чтобы создать экономику, с одной стороны, обеспечивающую всех, с другой - не выходящую за пределы физических возможностей Земли (устойчивую экономику)? Общие выводы ученых:
· если тенденции роста численности населения, загрязнения, производства продуктов питания и истощения ресурсов останутся неизменными, то пределы роста на нашей планете будут достигнуты в течение ближайших ста лет. Катастрофа мировой системы может наступить в период с 2020 по 2040 гг.;

· существует возможность изменить эти тенденции и достичь эколого-экономической устойчивости, которую можно будет поддерживать длительное время;

· если мировое сообщество решит следовать по второму, а не по первому пути, то, чем раньше оно это сделает, тем больше у него будет шансов на успех.

Построение второй глобальной модели было вызвано критикой "Пределов роста", основные положения которой сводились к отсутствию у первой модели пространственно-социальной дифференциации глобальной системы. Во второй модели, опубликованной в книге "Человечество на перепутье" была впервые проведена регионализация глобальной системы: моделировался не мир в целом, а система взаимосвязанных стран и регионов. Это позволило дифференцировать прогнозы по социально-экономическим типам и отдельным глобальным проблемам, а также использовать одно из важнейших свойств глобального моделирования - рассчитывать и анализировать не одну возможную траекторию динамики глобальной системы или несколько близких по характеру траекторий, а различные ряды вариантов и альтернатив развития, использовать сценарный подход в моделировании.

Результаты прогнозов по второй глобальной модели детализировали и подтвердили вывод, полученный с помощью первой модели: во всех регионах мира нагрузка на биосферу резко возрастает. Необходимо принятие срочных мер по предотвращению прогрессирующего истощения природных ресурсов, так как задержки могут привести не только к экономическим потерям, но и к разрушению среды обитания обширных регионов.

В 70 - 80-х гг. по инициативе членов Римского клуба был выполнен большой цикл работ по математическому моделированию мировой системы, анализу и прогнозу социальных, экономических и экологический процессов в ней.

Глобальные модели стали рабочим методом комплексного прогнозирования крупных проблем. С их помощью была выявлена острота демографической напряженности в мире, угрожающая стабильности всей биосферы, подчеркнута необходимость пересмотра системы ценностей, которой руководствуется человечество, отдельные страны и регионы. Методической основой глобального моделирования стал весь спектр современных направлений в математике и вычислительной технике - системная динамика Дж. Форрестера, теория многоуровневых иерархических систем М. Месаровича, межрайонный межотраслевой подход «затраты-выпуск» В. Леонтьева, математическое программирование Л. Канторовича. Результаты прогнозов, рассчитанные по первым моделям, несмотря на жесткую критику, оказали значительное воздействие на мировое развитие. Из работ отдельных исследователей они были перенесены в официальные правительственные документы и материалы международных организаций. Резко возросли затраты на программы планирования семьи в развивающихся странах, энерго- и ресурсосберегающие технологии в развитых, рост производства в мировом сельском хозяйстве, общий переход к постиндустриальному, информационному обществу и становление стран новой индустриализации.

Суть охраны окружающей среды состоит в нахождении рационального соотношения экологических интересов общества в чистой, здоровой и высокопродуктивной природной среде с его экономическими интересами, связанными с удовлетворением материальных потребностей людей. Эти интересы едины, так как в центре их стоит человек, обеспечение качества его жизни. Вместе с тем они противоречивы в своей основе. Человек не только объект воздействия окружающей среды, он одновременно является субъектом такого воздействия, отрицательно влияющего на его здоровье, благополучие, на состояние природной среды.

Есть три выхода из создавшегося противоречия. Первый: существенное ограничение или прекращение антропогенного воздействия на природу - это экологический утопизм. Второй: развитие экономики без учета экологических ограничений - это экономический экстремизм, который ведет к деградации природы и гибели человечества. Остается один - третий путь: сочетание экономических и экологических потребностей. Но сочетание бывает разное. Практика показывает, что предшествующее развитие общества привело к экологическому кризису, шло под приоритетом экономики. Следовательно, нужно менять сложившееся соотношение в приоритетах, найти оптимальное сочетание экономических и экологических интересов.

